

ΤΙΠΟΤΑ ΔΕΝ ΕΧΕΙ
ΑΛΛΑΞΕΙ
ΚΑΙ ΤΙΠΟΤΑ
ΔΕΝ ΕΙΝΑΙ
ΟΠΩΣ
ΠΑΛΙΑ



ΡΑΔΙΟ ΟΥΤΟΠΙΑ
107.7 FM

Αθήνηρχήν στην Αυτοδιαχειριζόμενη Κοινωνική Ραδιοφωνία.

"Μέρες του 1992"

Μετά την έκρηξη της "ελεύθερης" ραδιοφωνίας, η Άνω Πόλη παρουσίασε την εικόνα ενός δάσους από κεραίες ραδιοφωνικών σταθμών, που βρίσκονταν στην περιοχή μπροστά από το Γεντί Κουπέ. Μέσα στη ζούγκλα αυτή, υπήρχαν και οι κεραίες των δύο μοναδικών αυτοδιαχειριζόμενων κοινωνικών ραδιοφώνων, του ράδιο Ουτοπία και του ράδιο Κιβωτός, που εξέπεμπαν και εξακολουθούν να εκπέμπουν από τις συχνότητες των 107,7 και 92,5 των FM αντίστοιχα.

Οι κάτοικοι της Άνω Πόλης κινητοποιήθηκαν με στόχο την απομάκρυνση των κεραιών που λόγω της έντασης της ακτινοβολίας που εκπέμπανε, δημιουργούσαν πρόβλημα στην υγεία τους. Την ίδια περίοδο η Πολεοδομία κηρύσσει "παράνομα κτίσματα" τις κεραίες όσων σταθμών δεν είχαν την οικονομική επιφάνεια για άμεση μεταφορά τους. Η εισαγγελία Θεσσαλονίκης δίνει το πρώτο τελεσίγραφο για απομάκρυνση των κεραιών μέχρι τις 26 Νοέμβρη 1991.

Οι δύο σταθμοί συμφωνώντας με το αίτημα των κατοίκων της Άνω Πόλης, αποφασίζουν την απομάκρυνσή τους με την προϋπόθεση να βρεθεί βιώσιμη οικονομικά λύση για αυτούς, δεδομένου ότι το κόστος μετεγκατάστασης στο Χορτιάτη είναι υπέρογκο, ενώ το ράδιο Ουτοπία επιπλέον δεν μπορούσε να μετακινηθεί καθόλου στο Χορτιάτη εφ' όσον δεν δικαιούταν χώρο από τη Νομαρχία και το Δασαρχείο και ουσιαστικά σήμαινε τον αφανισμό τους από την μπάστα των FM.

Στις 23 Δεκέμβρη 1991 οι χερανοί του Δήμου ξεκινούν το ξήλωμα των κεραιών. Καθημερινά, μέλη και συμπαραστάτες των δύο σταθμών, συγκεντρώνονται στα στούντιο για να υπερασπιστούν την ύπαρξη των διαφορετικών φωνών στα ερτζιανά. Στις 16 Μάρτη 1992, οι χερανοί ξηλώνουν την κεραία του ράδιο Ουτοπία. Στο στούντιο του ράδιο Κιβωτός είναι συγκεντρωμένα τα μέλη και των δύο ραδιοφώνων μαζί με πλήθος συμπαραστατών, που προσέρχονται στο χώρο μετά από καλέσματα, προκειμένου να αποτρέψουν το κλείσιμο της τελευταίας φωνής αντίστασης.

Τα ΜΑΤ εισβάλλουν στο στούντιο και συνταβάνουν 12 μέλη και συμπαραστάτες. Αρχότερα το ίδιο βράδυ, αφήνονται ελεύθεροι αφού τους απαγγέλλονται οι κατηγορίες της αντίστασης, της εξύβρισης και της παράνομης λειτουργίας ραδιοφωνικού σταθμού. Την επόμενη μέρα πραγματοποιείται συγκέντρωση διαμαρτυρίας και αλληλεγγύη στα δύο αυτοδιαχειριζόμενα κοινωνικά ραδιοφώνια με συμμετοχή 700 περίπου ατόμων. Παρά τα διάφορα προβλήματα και ήττη, το ράδιο Ουτοπία και το ράδιο Κιβωτός εκπέμπουν τελικά από το Χορτιάτη.

"Γενάρης του 1998"

Στις 26 Γενάρη ξεκινά ο νέος κύκλος ξεκαθάριματος της μπάστας των FM κατόπι παραγγελίας του προϊστάμενου πρωτοδικών Θεσσαλονίκης, Χαράλαμπου Βουρηιώτη. Κατάσχονται μηχανήματα εκπομπής, "παράνομων" ραδιοφωνικών σταθμών στο πάρκ κεραιών του Χορτιάτη.

Η επιχείρηση "Καταιγίδα", όπως ονομάστηκε, ξεκίνησε από τους μικρού ραδιοφωνικούς σταθμούς και αναμφίβολα συσχετίζεται με το νομοσχέδιο για τα ΜΜΕ που βρίσκεται σε εξέλιξη, έτσι ώστε όταν αυτό ολοκληρωθεί να υπάρχουν λιγότερες αντιδράσεις δεδομένου του γεγονότος ότι οι άδειες που τελικά θα δοθούν είναι πολύ λιγότερες από τους υπάρχοντες σταθμούς. Για αυτό και η αρχή έγινε από τους μικρού σταθμούς, αυτούς που ούτε ιδιαίτερα οικονομικά ισχυροί είναι, αφού πρόκειται για μικροεπιχειρήσεις, ούτε φυσικά έχουν και στενές σχέσεις με πολιτικά-κομματικά συμφέροντα. Και βέβαια όλα αυτά γίνονται όταν ο κος Βουρηιώτης δεν "ενοχλεί" τα μεγαθήρια της μπάστας που αποδεδειγμένα παρεμβάλλονται στις συχνότητες της αεροπορίας.

Μέσα στους πρώτους σταθμούς που έκλεισε η εισαγγελία Θεσσαλονίκης, ήταν και το ράδιο Ουτοπία. Λίγες μέρες αρχότερα γίνεται πορεία αλληλεγγύης με συμμετοχή περισσότερων από 300 ατόμων.

ΜΗΝΙ ΟΜΟΣ ΑΚΟΜΑ ΕΝΑ ΠΕΙΔΜΑ
ΔΕΝ ΕΙΝΑΙ ΣΥΝΗΘΙΑ ΟΛΑ ΑΥΤΑ

Καμιά Δίωξη στους 12 Συλληφθέντες στο στούντιο του Ράδιο Κιβωτός το Μάρτη του 1992.

Μένει όμως ακόμα το πείσμα για την ύπαρξη της αυτοδιαχειριζόμενης κοινωνικής ραδιοφωνίας. Το πείσμα για ένα ραδιόφωνο ανεξάρτητο από κομματικά και οικονομικά συμφέροντα, χωρίς διαφημίσεις, ρολζ τηλεφωνα, χαζοχαρούμενα top ten, δημοπρασίες χαριών και "ραδιοφωνικές" φωνές. Το πείσμα για ένα κοινωνικό εγχείρημα ενάντια στη λοζική που δέπει την πληροφορία και τη μουσική εμπόρευμα, με ανοιχτά τα μικρόφωνα στις αποκλεισμένες φωνές, στα κοινωνικά κινήματα αντίστασης και προώθησης μιας απειλευδερωτικής αντίληψης για την κοινωνία.

Γιατί δεν είναι συνήθεια τα δέκα χρόνια ύπαρξης του ράδιο Ουτοπία, τα δέκα χρόνια συμπαράστασης στις μαθητικές και τις φοιτητικές καταλήψεις, στις απεργιακές κινήσεις των εργαζομένων, στα μπλόκα των αγροτών, στις κινήσεις υπεράσπισης πολιτικών κρατουμένων και κοινωνικών αγωνιστών, τα δέκα χρόνια αντίστασης στον εθνικισμό, στο ρατσισμό και στην ξενοφοβία.

Το ράδιο Ουτοπία έχει από κοινού με το ράδιο Κιβωτός καταθέσει αίτηση για άδεια στους 92,5 FM στα πλαίσια του νομοσχεδίου για τα media που από ότι φαίνεται θα ολοκληρωθεί σύντομα. Μετά τις νέες εξελίξεις, γίνεται σαφές ότι το επόμενο χρονικό διάστημα είναι πολύ κρίσιμο για τη συνέχεια ύπαρξης της αυτοδιαχειριζόμενης κοινωνικής ραδιοφωνίας.

Η συμπαράστασή μας στους 12 συλληφθέντες στο στούντιο του ράδιο Κιβωτός το Μάρτη του 1992, παίρνει αυτή ακριβώς τη διάσταση. Αίτηστε αυτοί θα βρισκονται στις 17 Μάρτη στο εδωτήριο του κατηχορουμένου για τον ίδιο στόχο και το ίδιο όραμα.

Συγκέντρωση στα Δικαστήρια, Τρίτη 17 Μάρτη, στις 9πμ.